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ΔΙΑΛΕΞΗ 

 

 

Την Δευτέρα, 27 Ιανουαρίου 2025, πραγματοποιήθηκε στο Ιστορικό και 

Παλαιογραφικό Αρχείο του ΜΙΕΤ η πρώτη διάλεξη της σειράς ‘’ Ιστορικά αρχεία 

τραπεζών’’, η οποία αποτελεί τον δεύτερο κύκλο της σειράς διαλέξεων ‘’ Συλλογές 

σπάνιου και πολύτιμου υλικού (αρχεία, χειρόγραφα, παλαίτυπα). Προκλήσεις 

και προοπτικές’’, που ξεκίνησε το 2023 με αφορμή την ολοκλήρωση της 

ψηφιοποίησης μέρους των συλλογών του ΙΠΑ/ΜΙΕΤ. 

Εφέτος το ΙΠΑ/ΜΙΕΤ προσκαλεί στο διάλογο υπεύθυνους σημαντικών ιστορικών 

τραπεζικών αρχείων της Ελλάδας και της Κύπρου. Οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν έτσι 



την ευκαιρία να μάθουν την ιστορία των συλλογών, να γνωρίσουν ορισμένα 

ιδιαίτερα τεκμήρια που περιλαμβάνουν, αλλά και τον τρόπο λειτουργίας τους, τις 

δράσεις, τις υποδομές τους. Επιπλέον θα πληροφορηθούν για τις μεθόδους 

διατήρησης και κατάταξης του υλικού, τους τρόπους διάχυσης και αξιοποίησής του, 

τις συνεργασίες με άλλα αντίστοιχα ιδρύματα και αρχεία, τις ψηφιακές βάσεις 

δεδομένων, για δράσεις όπως εκθέσεις, ψηφιακές εκθέσεις, συνέδρια, εκδόσεις και 

για τις ποικίλες άλλες δραστηριότητες που αποσκοπούν στη διάσωση, τη διατήρηση, 

την οργάνωση των αρχείων, αλλά και στο άνοιγμά τους προς το κοινό. 

 



Τα ιστορικά αρχεία των τραπεζών περιλαμβάνουν πλούσιο υλικό που αφορά 

πρωτίστως την οικονομική δραστηριότητα. Ωστόσο οι πληροφορίες που μπορεί να 

αντλήσει η έρευνα από αυτά εξακτινώνονται σε πλήθος άλλων δραστηριοτήτων και 

πεδίων: από την καθημερινή ζωή μέχρι την επιστήμη, από τις εφαρμοσμένες τέχνες 

μέχρι τις καλές τέχνες, από τις ποικίλες κοινωνικές τάσεις και πρακτικές μέχρι το 

βίο και την πολιτεία μεμονωμένων προσώπων, γνωστών ή καθημερινών ανθρώπων. 

Στην πρώτη διάλεξη καλεσμένη ομιλήτρια ήταν η δρ. Παρή Καλαμαρά, επικεφαλής 

του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδας. 

Η ομιλία της είχε τον τίτλο: ‘’Γνωριμία με το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής 

Τράπεζας, κιβωτό πλούσιας πληροφορίας με μακρά ιστορία και δράση’’. 

 



        

Στην παρουσίασή της η κ. Καλαμαρά, μας εξήγησε πώς η Εθνική Τράπεζα, έχοντας 

συνείδηση του ρόλου της, μερίμνησε πολύ νωρίς, πριν από την ολοκλήρωση των 

100 χρόνων λειτουργίας της, για τη δημιουργία Υπηρεσίας Ιστορικού Αρχείου.  

 

 

 

 

Απώτερος στόχος υπήρξε εξαρχής η συγγραφή της ιστορίας της Τράπεζας, η οποία 

ταυτίζεται σε μεγάλο βαθμό και φωτίζει την οικονομική, κοινωνική και πολιτική 

ιστορία του νέου Ελληνικού Κράτους, και η γνωστοποίηση αυτής στο κοινό.  



 

Παρουσιάστηκαν συνοπτικά η ταυτότητα του Ιστορικού Αρχείου της ΕΤΕ και το 

ιστορικό της μετεξέλιξής του σε αυτό που σήμερα γνωρίζουμε, πτυχές του 

περιεχομένου των αρχείων και των λοιπών συλλογών του, που αναδεικνύουν τον 

πλούτο των πληροφοριών που η έρευνα μπορεί να αντλήσει από αυτό 

τεκμηριώνοντας ποικίλους τομείς της ιστορίας της χώρας, και τέλος ο ρόλος του στο 

πλαίσιο των πολιτιστικών φορέων της Ελλάδας του 21ου αιώνα. 

 


